
Gemeinde Bad Laer Bad Laer, den 11.11.2021

P r o t o k o l l

über die öffentliche konstituierende Sitzung des Ortsrats Winkelsetten
am Donnerstag, den 11.11.2021, von 19:00 Uhr bis 19:42 Uhr

in der Gaststätte Lindenhof, Winkelsettener Ring 9, 49196 Bad Laer
(OR WIN/006/2021)

Anwesend:

Ortsbürgermeister
Herr Henrik Schulte im Hof

Ortsratsmitglied
Herr Gerhard Holkenbrink
Herr Stefan Hothnaier
Herr Ludwig Kleine Hörstkamp
Herr Daniel Scheiper

Bürgermeister
Herr Bürgermeister Tobias Avermann

von der Verwaltung
Herr Siegfried Herbermann

Protokollführer/in
Frau Laura Boßmeyer

Entschuldigt fehlen:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
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Der bisherige Ortsbürgermeister Schulte im Hof eröffnet die Sitzung und begrüßt alle
Anwesenden.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der bisherige Ortsbürgermeister Schulte im Hof stellt die ordnungsgemäße Ladung und
die Beschlussfähigkeit fest.

3. Pflichtenbelehrung und förmliche Verpflichtung der Ortsratsmitglieder

Bürgermeister Avermann erklärt, dass gemäß § 60 des Niedersächsischen
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) die Ortsratsmitglieder förmlich zu
verpflichtet seien, die Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen
und die Gesetze zu beachten.

Daraufhin verliest er die Pflichten gemäß § 43 NKomVG und §§ 40 bis 42 NKomVG,
also die Amtsverschwiegenheit sowie das Mitwirkungs- und Vertretungsverbot.

Die Ortsratsmitglieder unterzeichnen den Verpflichtungsnachweis.

4. Wahl des Ortsbürgermeisters

Beratungsverlauf:
Als ältestes und hierzu bereites Ortsratsmitglied übernimmt Ortsratsmitglied Holkenbrink
die Sitzungsführung bis zur angenommenen Neuwahl eines Ortsbürgermeisters.

Ortsratsmitglied Holkenbrink schlägt den bisherigen Ortsbürgermeister Schulte im Hof
für die Wahl auch als künftigen Ortsbürgermeister vor. Da es keine weiteren Vorschläge
gibt, einigen sich die Ortsratsmitglieder auf eine Wahl per Handzeichen.

Nach erfolgter Abstimmung nimmt Ortsbürgermeister Schulte im Hof die Wahl an und
übernimmt die Sitzungsleitung.

Beschluss:
Der bisherige Ortsbürgermeister Schulte im Hof wird zum Ortsbürgermeister von
Winkelsetten gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0
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5. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

6. Wahl der Stellvertretung des Ortsbürgermeisters

Beratungsverlauf:
Ortsbürgermeister Schulte im Hof leitet die Wahl.

Ortsbürgermeister Schulte im Hof schlägt das Ortsratsmitglied Scheiper für das Amt als
stellvertretenden Ortsbürgermeister vor.

Da es keine weiteren Vorschläge gibt, einigen sich die Ortsratsmitglieder auf eine Wahl
per Handzeichen. Es wird offen abgestimmt.

Nach erfolgter Abstimmung nimmt Ortsratsmitglied Scheiper die Wahl an.

Beschluss:
Daniel Scheiper wird zum stellvertretenden Ortsbürgermeister von Winkelsetten
gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

7. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Avermann berichtet über die Baumaßnahmen zur Erneuerung des
Königsparks und der Straßenverschwenkung. Bisher wurden die Fußwege
innerhalb des Parks überarbeitet und mit einer neuen Deckschicht versehen. Die
Randeinfassungen aus Klinker auf dem Hauptweg bleiben erhalten und wurden
zum Teil erneuert. Dagegen wurde die Randeinfassung auf dem Seitenweg
(Richtung Haus Sonnenwinkel) entfernt. Der Boden auf dem Seitenweg wurde
direkt an den Weg angearbeitet, sodass auf eine neue Randeinfassung verzichtet
wurde. Weiterhin wurden Mülleimer, Bänke und Tische abmontiert, die vom Bauhof
gesäubert und in Stand gesetzt werden. Um die Arbeiten für die
Straßenverschwenkung durchzuführen, wurde ab dem 11.10.2021 die Straße vor
der Gaststätte Lindenhof für den Durchgangsverkehr gesperrt. Die Gaststätte
Lindenhof und die Anwohner sind aber während der Dauer der Maßnahme
erreichbar. Aktuell laufen die Erd- und Entwässerungsarbeiten im Straßenbereich,
sowie vorarbeitende Arbeiten für Pflasterung und Beleuchtung. Der Bauzeitenplan
liegt somit gut in der Zeit, sodass (Stand heute) alles eingehalten und die
Maßnahme bis Mitte Dezember abgeschlossen werden kann.
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Zudem berichtet Bürgermeister Avermann, dass im Herbst noch keine Pflege
(Laubentfernung) vom Bauhof durchgeführt wurde, da erst eine (Teil-) Abnahme
der Wege erfolgen solle.

Ortsbürgermeister Schulte im Hof äußert den Wunsch, dass zukünftig das
Wegegrün mehr abgeschnitten werden solle, damit die Gehwege nicht
überwuchert werden.

Für das historische Schild, dass für den Ortsteil Winkelsetten mit alten Bildern und
Geschichtliches geplant ist, müssen noch laut Ortsbürgermeister Schulte im Hof
alte Bilder gesucht werden. Bis jetzt sind die Ortsratsmitglieder noch nicht fündig
geworden.

Ortsratsmitglied Scheiper schlägt zur Erneuerung des Königsparks auch ein
Erklärungsschild vor, auf welchem der Königspark und seine Geschichte erläutert
werden. Bürgermeister Avermann begrüßt die Anregung und nimmt sie mit in die
Verwaltung, so dass von dort bis zur nächsten Ortsratssitzung ein Vorschlag für ein
Schild erarbeitet werde.

Zum Thema Kläranlage berichtet Bürgermeister Avermann, dass diese an der
Kapazitätsgrenze sei und die Planung, zusammen mit der Gemeinde Glandorf eine
größere Kläranlage zu betreiben, Form annehme. Die Kläranlage Bad Laer werde
dann nur noch als Pumpwerk dienen und mit einer geplanten sechs Kilometer
langen Leitung das Abwasser nach Glandorf pumpen. Der Vertrag hierzu solle
voraussichtlich im Januar 2022 unterzeichnet werden. Inkrafttreten könne das
Vorhaben dann voraussichtlich 2027, wobei bis dahin auch eine Vereinbarung mit
Bad Iburg für Entlastung sorge; hier werde das Pumpwerk Remsede das Abwasser
weiter nach Sentrup ins Industriegebiet leiten und somit die Kläranlage Bad Laer
entlasten.

8. Erneuerung eines Gehweggeländers

Ortsbürgermeister Schulte im Hof schlägt die Erneuerung eines Gehweggeländers in
der Nähe des Königsparks vor. Der Weg entlang eines Grabens sei sehr schmal und
besonders für Bürger mit einer Behinderung sehr gefährlich zu begehen.

9. Anfragen und Anregungen

Ortsbürgermeister Schulte im Hof regt an, ein Treffen mit allen fünf Ortsbürgermeistern
zusammen mit deren Stellvertretern und vier Verwaltungsmitarbeitern zu organisieren,
um über die Pflege aller Ortsteile zu sprechen. Bürgermeister Avermann schlägt den
Januar 2022 für ein Treffen vor.

Im Zuge der Straßenerneuerung in Winkelsetten schlägt das Ortsratsmitglied Hothnaier
vor, die Grabenmulde an der Straße „Im Winkel“ ebenfalls zu erneuern. Bürgermeister
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Avermann sagt zu, bei Herrn Steinkühler nachzufragen, ob eine Möglichkeit bestehe.

Ortsratsmitglied Scheiper fragt an, ob noch Anträge zur Dorferneuerung eingereicht
werden können. Dieses und nächstes Jahr werden laut Bürgermeister Avermann die
genehmigten Anträge umgesetzt aber Neuanträge nicht mehr entgegengenommen.

10. Schließung der Sitzung

Ortsbürgermeister Schulte im Hof schließt die öffentliche Sitzung um 19:42 Uhr und
bedankt sich bei den Anwesenden für Ihre Teilnahme.

_________________________ _________________________
Ausschussvorsitzender Bürgermeister

_________________________ _________________________
Fachdienstleiter Protokollführer


